

甘肃白银 让文明名片更“靓”

宋敏 曾继珍

文明,是最华美的乐章;创建,是最动人的创举。

甘肃白银,这座全国唯一以贵金属命名、历史人文气息与工业科技元素并存的城市,不断冲破新的难关,在推动文明城市创建中持续赋予城市文明新内涵。

“文明城市创建已经不是可有可无的选择题,而是在新时代、新征程提升群众生活品质,推进城市高质量发展的必答题,是一份只能答好、答优的重要答卷。”“全市上下一定要统一思想,坚定信心,乘势而上、积极作为,全力夺取创建全国文明城市的新胜利。”白银市委书记、市创建全国文明城市领导小组组长苏君的一番话铿锵有力,道出了全体白银人民共同的心声和美好愿景。

常态筑文明,扬帆新征程。当前,白银市正争创第七届全国文明城市,带着数载“创城”路蓄积的雄心和城市文明水平全面提升的底气,全市上下立足新起点,瞄准新目标,戮力同心,再鼓干劲,一路高歌朝着梦想奋进。

崇德向善、实践养成 让城市文明更充盈

建设文明城,先育文明人。在推进文明城市创建中,白银市把培育和践行社会主义核心价值观作为深化文明城市建设的核心主题,培育时代新人,弘扬时代新风,也培养了这座城市崇德向善的新时代气质。

城市文明的培育,绝非一朝一夕。白银市坚持“硬件”要硬、“软件”不软,在深入挖掘优秀传统文化的基础上,持续开展“文明健康 有你有我”主题活动,扎实推进“公筷公勺”行动,大力开展“六大文明行动”,全力打造最有素养、最有礼仪、最有诚信、最有秩序、最有颜值、最有爱心的“六个最有”城市品牌,筑牢社会文明新风根基。同时,

积极筹办“模范人物宣讲进基层”“移风易俗进万家”等主题活动,潜移默化地提升市民的文明素质。一座城市因好人而充满温情。近年来,白银市以培育新时代合格党员、文明市民、劳动模范、进步青年、有为农民、好少年等为引领,培育“时代新人”品牌,在全社会营造了人人争当好人的浓厚氛围。目前,全市已推荐评选全国、省级、市级道德模范67名,星级文明户5万余户。

青少年健康成长,是国家和民族的未雨绸缪。白银市全面落实立德树人的根本任务,高度重视未成年人思想道德建设,将其作为提高公民素质、

创建文明城市的基础工程常抓不懈,努力构建起学校、家庭、社会相结合的教育网络。以“扣好人生第一粒扣子”为主题,广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动,创建国家级文明校园2所、省级文明校园44所、市级文明校园177所。

在文明城市创建一线,“志愿红”来到百姓身边。近年来,白银市着力打造“5分钟志愿服务圈”,在全市各类公共场所均建立了学雷锋志愿服务岗,所有社区(村)均建立了志愿者之家,累计打造学雷锋志愿服务站点385个、志愿服务队伍1841支,让广大群众在步行5分钟区域内享受到志愿服务。同时,着力实施“一社区一品牌,一网格一特色”社区志愿服务工程,深入推进“一月一主题”志愿服务活动,18万余名志愿者活跃在社区服务、文明劝导、新冠肺炎疫情防控一线,亮丽的“志愿红”,点点温情汇聚起城市大爱。

春风化雨,文明浸润。如今,漫步在白银,“文明街景”随处可见。马路上,礼让斑马线渐成共识;餐馆内,使用公筷公勺渐成时尚;景区内,文明旅游成为市民行为自觉;公共场所,文明排队成为市民习惯;遛狗拴绳、垃圾不落地蔚然成风……所有的美好,无不彰显出这座城市的精气神,传递着蓬勃向上的力量。

以美怡人、绿色发展 让城市环境更宜居

重点河流的生态环境治理、着力提升“六大环境”、城乡环境综合整治……白银的点滴变化让生活更加怡人,也让越来越多的市民感受到“幸福来敲门”的喜悦。

在推进文明城市创建的过程中,白银市着力实施城市更新行动,打造宜居宜业宜游山水城市。按照“农业生态化、生态园林化、园林产业化”思路,完成绿化35万亩以上,构建“两屏两廊四区五基地”生态功能区域布局。实施环境污染“3+1”综合治理工程,打好“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃”组合拳,市区空气质量优良天数比例保持在90%以上,蓝天白云成为常态。同时,狠抓水域污染防治,严格落实河湖长制,持续整治河湖“四乱”,确保各类水质符合国家标准;狠抓土壤污染防治,深入开展农村面源污染和盐碱地治理,持续改善区域土壤环境质量;开展“文明交通绿色出行”行动,围绕世界环境日、国际生物多样性日、全国低碳日等纪念日开展生态环境保护主题宣传和实践活动,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

城市“颜值”是衡量一座城市文明程度最直观、最直接的标准。近年来,白银市坚持精细管理,深入持久开展市容市貌、市场环境、餐饮服务和小区管理等城乡环境秩序专项整治行动,重拳整治“垃圾乱扔、广告乱贴、摊位乱摆、违章乱建、污水乱排、工地

乱象”等突出问题,在持续优化城市主次干道的同时,突出整治背街小巷、集贸市场、建筑工地、校园周边、城乡接合部等重点场所环境秩序和脏乱差问题,让城市更加文明整洁、更加舒适宜居。不仅如此,白银市还以“四抓四促”和治理“八乱”为重点,开展道路污渍清洁清理“整治”、“烟头不落 城市更美丽”、“我为创城洗脸 我为城市添光彩”、“垃圾随手捡 文明天天见”、“三清一维护”等活动,使城市公共场所无积存垃圾、纸屑、烟蒂、污物等,无乱张贴乱涂写乱刻画现象,建筑物外立面整体干净、无大面积破损污损,全面保障城乡环境卫生干净整洁。

此外,白银市还积极做好美化、亮化、绿化、净化工作,全面推行“门前五包”责任制,提升城市颜值,打造优美微环境。以“推窗见景,出门见绿,起步闻香”为目标,截至2021年底,白银市建成区公园绿地服务半径覆盖率为83.03%、建成区绿地率为36.01%、人均公园绿地面积为12.23平方米,实现白银“内外兼修”有品位,颜值气质双提升。

一项项实打实的举措,一处处看得见的变化,共同擦亮了白银的文明底色。在文明创建这场“幸福接力”中,白银这座年轻又充满魅力的城市,将以更加坚定从容的脚步,接续前行,让更加闪亮的文明之光照进群众生活。



踔厉奋发、笃行致远 推动创建工作走深走实

文明城市创建,不是一蹴而就;巩固文明创建成果,也并非一劳永逸。在争创全国文明城市的过程中,白银市始终保持“永远在路上”的精神状态,高位推动,扎实推进,提档升级,以文明之力提升城市品质,以为民之心弘扬城市精神,高质量推进新一轮全国文明城市创建热潮。

2015年获得“全国文明城市提名资格城市”以来,从顶层设计到机制建设,再到考核问责,白银市各级各部门紧盯创建目标,不断释放文明创建的“活力因子”,对标对表,重点突出基础建设、长效管理、新风培育和宣传发

动,做了大量富有成效的工作,推动创建工作不断向更宽领域、更深层次、更高水平迈进,取得了有目共睹的成效:市容市貌日新月异,基础设施不断改善,城市管理水平显著提升,市民文明素质持续提高,文明城市创建的支持率和参与度大幅提升……

全国文明城市创建是一项长期的系统工程,既需深耕厚植,更需保持常态、笃行致远。白银市创建全国文明城市领导小组和推进组、督查考核组及各专项工作组充分发挥好职能作用,强化组织协调和督导检查。同时,全市各县区、市直各有关单位主要领导切

实承担创建“第一责任人”的职责,把创建工作抓在手上、扛在肩上、放在心上,推动创建工作持续深化。

持之以恒,方能深入人心。创建全国文明城市是对一个城市文明程度、发展环境、整体实力和发展质量的综合考量,唯有建立持久有效、科学合理的长效机制,才能持续推动工作,巩固创建成果。

为此,白银市实行“领导小组一季度一推进、工作推进组一月一调度、第三方半年一测评”的工作机制,建立暗访、通报、督查、测评、述职五位一体的动态管理机制,完善“两报一令一办法”的绩效考核问责机制,推行“三色”排名通报、抓片包点等制度,确保各项工作落到实处,全面提升创建工作实效。同时,严格执行面向党员领导干部的《白银市创建全国文明城市问责办法》和面向全体市民的《白银市文明行为促进办法》,使得文明创建有纪可依、有法可依。

面对最具含金量的“全国文明城市”名片,白银市各级领导勇挑重担,党员干部俯身埋头苦干,全体市民携手同心积极参与,一项项建设活动逐一展开,一个个建设任务落地落实,全市凝聚起创建全国文明城市的磅礴力量。



聚焦民生、服务群众 让百姓生活更幸福

文明城市创建,关乎百姓的“幸福指数”,创建为民,创建惠民,是白银市文明创建始终不变的初心。多年的创建之路,白银市始终保持着“答卷人”的定位,聚焦群众的“急难愁盼”,把以人民为中心的发展思想落实到文明创建各项工作中,用文明之心构建文明之力,让文明之力铺就文明之路,给百姓带来看得见、摸得着的实惠和变化。

——创建为民,解决群众的操心事。老旧小区的设施老、环境差等问题不仅困扰着居民,也是城市管理及社区治理的一桩“心病”。白银市在推进全国文明城市创建中,以“心”换新,赢得了民心。2021年,完成全市203个城镇老旧小区的改造工作,治理楼道废旧物品乱堆放、车辆乱停放等突出问题,完善小区道路、垃圾存放以及公共服务等设施,城市旧貌换新颜。

——创建利民,改善群众的生活环境。按照突出白银文化特色、体现现代文明气息的原则,狠抓城市绿化、美化、亮化工作,先后亮化主城区建筑物530多栋,结合地下综合管廊工程建设,完成了主城区23条道路、38条背街小巷、5个公园和2个火车站广场的提质改造升级工作。

——创建惠民,解决群众的烦心



事。停车难是困扰市民的痛点,也是城市管理中的一大难题。白银市通过搭建“白银智慧停车云平台”,实现资源优化配置、信息实时共享、泊车智慧管理,为市民打造出便捷、高效、规范的停车环境,有效缓解了“停车难、停车乱”的问题,进一步提升了广大市民生活幸福感和城市整体品质。

群众的需求在哪里,文明城市创建的目标就在哪里。一个个老旧小区

焕然一新,一条条背街小巷精致如画,一个个集贸市场提档升级,一座座公共卫生间明亮整洁……白银市将文明创建融入城市治理的方方面面,办成了人民群众的“幸福清单”,迈开了追求城市外在美与内在美有机融合的铿锵步伐,绘就了一幅造福于民、人人参与的文明画卷,不断塑造白银这座城市的形象与灵魂,让广大人民群众的幸福满满、自豪感倍增。